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НАУКОВО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯК ОДИН ІЗ 

ЧИННИКІВ УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ НАУКОВОЇ 

БІБЛІОТЕКИ РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ГУМАНІТАРНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ 
 

У статті описано принципи, напрями, форми і методи методичної 

діяльності наукової бібліотеки РДГУ. Звернено увагу на специфіку 

методичного забезпечення бібліотеки вищого навчального закладу. 

Ключові слова: наукова бібліотека Рівненського державного 

гуманітарного університету, принципи, напрями методична діяльність, 

інструктивно-методичні матеріали, інноваційна діяльність, підвищення 

кваліфікації. 

 

 Успішна діяльність бібліотек України різних систем і відомств, у 

тому числі вищих навчальних закладів (ВНЗ), безпосередньо пов’язана із 

сучасною концепцією науково-методичного забезпечення. В останні два 

десятиліття методична діяльність зазнала певних змін. Спостерігається 

послаблення авторитарних рис з боку регіональних та всеукраїнських 

науково-методичних центрів, зокрема бібліотек ВНЗ України ІІІ–ІV рівнів 

акредитації, а на зміну їм прийшли більш демократичні принципи. 

Головним стало надання методичної допомоги, упровадження інновацій, 

підвищення кваліфікації, підтримка конструктивних ініціатив працівників 

бібліотеки. Одним із головних завдань методичної роботи є встановлення 

мети, заради якої формується, функціонує і розвивається бібліотека, 

деталізується статус та декларуються принципи її роботи. З переходом на 

Болонську систему навчання у ВНЗ змістилися змістовні орієнтири, 

наповнились новим змістом традиційні функції, сформувалися нові 

підходи до їх реалізації. 

 Здійснивши аналіз науково-методичної роботи наукової бібліотеки 

РДГУ за останні 10 років, необхідно відзначити, що нам вдалося, 

зіткнувшись з проблемами перехідного періоду та освітніх реформ, 
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адаптуватися відповідно до нових умов та суспільних ситуацій у державі, 

відповідати сучасним вимогам, суттєво оновити концепцію методичної 

діяльності. 

 Наукова бібліотека університету здійснює методичну роботу на 

основі єдиних принципів: науковості, рекомендованості, оперативності, 

диференційованого підходу, активності. 

 Методичні рішення і рекомендації бібліотеки ґрунтуються 

здебільшого на принципі науковості, тобто вони завжди є результатом 

науково-дослідної діяльності. Наукова бібліотека РДГУ, зважаючи на свою 

специфіку, не допускає прийняття методичних рішень, які не мають 

науково-методичного обґрунтування, експериментально неперевірених, 

відірваних від реальної бібліотечної практики. 

 Принцип активності означає, що методична допомога не є пасивною, 

обмеженою тільки виконанням запитів, які надійшли від працівників 

бібліотеки. Вона активно спрямована на удосконалення роботи 

університетської бібліотеки, на впровадження в її практику нових, 

прогресивних форм і методів. 

 Принцип оперативності виражається в тому, що методиcти покликані 

оперативно виявляти недоліки і прорахунки в роботі наукової бібліотеки 

РДГУ, своєчасно надавати консультаційно-методичну допомогу, вчасно 

забезпечувати роботу бібліотеки методичними рекомендаціями, що 

сприяють якісному виконанню всіх позицій її перспективних та поточних 

планів. 

 Принцип диференційованого підходу вимагає врахування специфіки 

бібліотеки ВНЗ, її структури, а також технологічних процесів та 

спеціалізації бібліотекарів, які їх виконують, матеріально-технічного 

забезпечення та ін. 

 Принцип рекомендаційності (рекомендованості) в бібліотеці 

університету полягає в тому, що ми маємо право самостійно 

використовувати ті чи інші методичні рішення, тобто вибирати для 
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методичного забезпечення своєї діяльності ті рекомендації, які 

найбільшою мірою відповідають потребам і умовам наукової бібліотеки 

РДГУ. 

 Узагальнення результатів методичної діяльності університетської 

бібліотеки за 65 років існування дозволило закласти базу для визначення і 

обґрунтування основних напрямів удосконалення науково-методичної 

діяльності наукової бібліотеки РДГУ на сучасному етапі, яку умовно 

можна структурувати на такі основні напрями (блоки): організаційно-

нормативний, науково-аналітичний, інноваційний, інформаційно-

педагогічний. 

 Організаційно-нормативний блок є базовим. Він покликаний 

забезпечити ефективну діяльність бібліотеки, спрямовану на формування 

бібліотечної політики в РДГУ та участі в її реалізації. У цьому контексті 

наукова бібліотека РДГУ зосереджує свою увагу, передусім, на підготовці 

нормативної документації у поєднанні з випуском видань 

рекомендаційного характеру. 

 На основі державних законодавчо-правових, інструктивно-

методичних документів, ДСТУ та ГОСТів з питань книгознавства, 

бібліотекознавства, бібліографії та інформаційної діяльності й нормативно-

правових документів з питань освіти і культури наукова бібліотека РДГУ 

розробляє власну нормативну документацію. Це, зокрема, „Положення про 

наукову бібліотеку РДГУ”, положення про структурні підрозділи 

університетської бібліотеки; положення, що унормовують порядок 

функціонування, форми, методи роботи та інші питання, пов’язані із 

завданнями та функціями наукової бібліотеки РДГУ. Наприклад, 

„Положення про електронний каталог та бази даних наукової бібліотеки 

РДГУ”, „Положення про систему каталогів та картотек наукової бібліотеки 

РДГУ (в картковій формі)”, „Положення про науково-методичну раду 

наукової бібліотеки РДГУ” тощо. Саме наявність нормативної 



 160 

документації дозволяє сконцентрувати дії усієї книгозбірні, спрямовані на 

вирішення загальних завдань. 

 Крім цього, університетська бібліотека розробляє і необхідні 

загальнобібліотечні інструктивно-методичні матеріали (статути, 

положення, інструкції, норми, правила), що визначають межі і рамки 

діяльності бібліотеки і її структурних підрозділів, суворо однозначний 

порядок виконання тих чи інших процесів і операцій, обліку роботи і т. п. 

Це, зокрема, такі документи, як: „Інструкція про формування фонду 

рідкісних і цінних видань в науковій бібліотеці РДГУ”, „Інструкція про 

формування фонду наукової бібліотеки РДГУ виданнями на електронних 

носіях та мультимедіа” і т. п. 

 Визначальною в методичній діяльності наукової бібліотеки РДГУ, як 

показав досвід, є науково-аналітична діяльність. Безумовно, аналітична 

функція завжди була притаманна методичній роботі, але в сучасних 

умовах вона отримала дещо інший відтінок, а саме – аналіз заради 

прогнозування змін. Ця функція дозволяє не лише визначити загальні 

тенденції розвитку бібліотеки, а й зробити прогнози щодо майбутніх змін. 

Так, у зоні уваги науково-методичного сектору університетської бібліотеки 

постійно перебуває питання статистичного та фактичного аналізів 

основних показників і змісту роботи бібліотеки. Зокрема, це щоквартальні 

аналізи звітів роботи відділів бібліотеки, а також звітів за календарний та 

навчальний рік, які регулярно проводяться на засіданнях науково-

методичної ради бібліотеки. Відповідно до плану науково-методичної ради 

розглядаються й інші питання практичної діяльності бібліотеки 

університету: обслуговування читачів, формування ресурсної бази, 

використання комп’ютерних технологій і т. д. 

 Досвід роботи бібліотеки демонструє, як аналітична функція 

трансформується в діагностичну. Прикладом цього можуть слугувати 

експертно-діагностичні дослідження, які проводить бібліотека. Хоча ззовні 

вони й нагадують добре відомі комплексні перевірки роботи структурних 
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підрозділів бібліотеки, які проходять згідно з планом, але відрізняються від 

них певними рисами, а саме вивченням проблем і особливостей. Після 

закінчення таких перевірок на засіданнях науково-методичної ради, члени 

комісії не тільки звертають увагу на певні недоліки в роботі та методи їх 

виправлення, але й виробляють стратегію подальшого розвитку 

структурних підрозділів бібліотеки. 

 Останнім часом книгозбірня впроваджує такий новий напрям 

аналітичної діяльності, як методичний моніторинг, що дозволяє виявляти 

деякі тенденції та зміни. На основі здійсненого моніторингу діяльності за 

останні п’ять років, були розроблені методичні рекомендації щодо 

удосконалення роботи бібліотеки університету. Також були проведені і 

соціологічні дослідження „Наукова бібліотека РДГУ очима своїх 

користувачів” та „Книга і читання в житті сучасної студентської молоді”. 

Узагальнення результатів цих досліджень дало додаткову інформацію 

щодо вироблення подальшої стратегії розвитку бібліотеки. 

 Одним із провідних напрямів науково-методичної роботи є 

інноваційна діяльність, яка ставить за мету пошук, розробку і застосування 

бібліотечних нововведень, джерелами яких у науковій бібліотеці РДГУ є 

передова бібліотечна практика, раціоналізаторські пропозиції 

бібліотекарів, рекомендації наукових досліджень, нові бібліотечні 

технології. Інноваційна діяльність охоплює і теоретичне вивчення 

передового досвіду роботи інших бібліотек, практичне знайомство з 

інноваціями, які вже освоїли інші бібліотеки. Саме таким шляхом завжди 

прямує і наукова бібліотека РДГУ. Усе цікаве та нове ретельно вивчається 

і обговорюється (при цьому враховуються потреби бібліотеки, її 

можливості). Так, було визначено наше базове програмне забезпечення 

„УФД/Бібліотека”, вибрано інформаційно-пошукову комп’ютерну 

повнотекстову правову базу „Консультант” тощо. Інноваційним напрямом 

роботи стала й участь наукової бібліотеки РДГУ в корпоративному 

проекті, що забезпечує формування загальнодержавної реферативної бази 
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даних „Україніка наукова” і підтримку онлайнового доступу до неї, а 

також розміщення цієї реферативної інформації у третій серії українського 

реферативного журналу „Джерело”. Наукова бібліотека РДГУ виконує 

аналітико-синтетичну обробку збірника „Оновлення змісту, форм, методів 

навчання і виховання в закладах освіти” і передає цю інформацію для 

Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. 

В. О. Сухомлинського. 

 Успішне виконання завдань, які стоять перед університетською 

бібліотекою, вимагає постійного удосконалення кваліфікації бібліотекарів. 

Тому турбота про професійний ріст бібліотечних кадрів є одним із 

найважливіших напрямів методичного забезпечення, який ми умовно 

назвали інформаційно-педагогічним. Він передбачає формування 

професійного світогляду, підвищення кваліфікації персоналу. 

 Інформаційна функція спрямована на повне і своєчасне 

інформування бібліотекарів (бібліографічне і фактографічне) на базі 

методичного моніторингу про досягнення сучасної бібліотечної теорії і 

практики, про все нове, що з’являється у бібліотечній справі. Інформаційна 

функція здійснюється у тісному зв’язку з педагогічною, оскільки 

одночасно з процесом інформування відбувається і процес навчання 

бібліотекарів використанню нововведень в їхній діяльності. В основі 

педагогічної функції лежить робота з підвищення кваліфікації та 

перепідготовки бібліотечного персоналу, сприяння його безперервній 

освіті. Саме підвищення кваліфікації у науковій бібліотеці РДГУ має на 

меті розширити і поглибити професійні знання бібліотекарів відповідно до 

займаних посад і функціональних обов’язків, а перепідготовка переслідує 

мету освоєння нових професійних знань при переході на іншу посаду чи 

іншу ділянку бібліотечної роботи у зв’язку з введенням нових 

автоматизованих бібліотечних технологій і т. п. 

 Щороку наукова бібліотека складає план підвищення кваліфікації 

своїх працівників, в якому враховуються пропозиції самих співробітників 
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бібліотеки, їхні потреби і можливості, які необхідні при виконанні фахових 

виробничих функцій та завдань. Відповідно до плану організовуються та 

проводяться заходи різноманітного теоретичного і практичного навчання. 

Семінари, конференції, огляди новинок літератури, практичні заняття, 

показові масові заходи, які дають змогу молоді знайомитись із досвідом 

колег та ін. І серед них: науково-практичний семінар „Українські та 

зарубіжні університетські бібліотеки: спільність і своєрідність”; практичні 

заняття „Вивчення ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 „Бібліографічний запис. 

Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання”; 

„Статистичний облік з обслуговування читачів у науковій бібліотеці 

РДГУ”; години цікавих повідомлень (огляди новинок фахової літератури і 

періодики); за участі кафедри бібліотекознавства і бібліографії РДГУ та 

кафедри культурології були організовані і проведені науково-практичні 

конференції на такі теми: „Бібліотека вищого навчального закладу в 

контексті сучасності”, „Бібліотека вищого навчального закладу в умовах 

реформування вищої освіти України: досвід та перспективи”. Підготовлені 

та видані збірники матеріалів цих конференцій. 

До складу Рівненського державного гуманітарного університету 

входять чотири коледжі. Створено та діє методичне об’єднання бібліотек 

коледжів. У рамках методоб’єднання (відповідно до плану) продовжують 

активно використовуватися традиційні форми методичного забезпечення, 

апробовані часом. Це Дні спеціаліста, семінари, практикуми тощо, дещо 

модернізовані й наповнені новим змістом. 

Наукова бібліотека РДГУ є базою проходження навчальної та 

виробничої практики для студентів факультету документальних 

комунікацій та менеджменту спеціальності „Книгознавство. 

Бібліотекознавство. Бібліографія” і спеціальності „Документознавство та 

інформаційна діяльність”. Саме для них бібліотека університету 

підготувала серію буклетів „Студенту-практиканту”, кожен випуск якої 

створений з урахуванням завдань практики. 
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 Останнім часом в роботі з підвищення кваліфікації і перепідготовки 

бібліотекарів усе активніше використовують методи ситуаційного 

проблемного навчання: ділові та інноваційні ігри, тренінги, аналіз 

конкретних випадків бібліотечної практики, спрямовані на моделювання 

певних виробничих ситуацій, що значною мірою сприяють розвитку 

творчої ініціативи бібліотекарів, їхній активній участі в обговоренні 

питань, включених до плану занять. Такі заходи професійного навчання 

планує і наша бібліотека. 

 Пошук перспективних напрямів діяльності здійснюється і шляхом 

знайомства та вивчення передового досвіду інших бібліотек. З цією метою 

наукова бібліотека РДГУ бере участь у різноманітних регіональних та 

всеукраїнських конференціях, семінарах, нарадах, які організовують та 

проводять бібліотеки – методичні центри: Наукова бібліотека 

ім. М. Максимовича Київського національного університету 

ім. Т. Г. Шевченка, Наукова бібліотека Львівського національного 

університету ім. І. Франка, Державна науково-педагогічна бібліотека 

України імені В. Сухомлинського. 
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